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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ УМІНЬ ВЗАЄМОДІЯТИ 

УСНО ЗА ДОПОМОГОЮ СИТУАЦІЙНИХ ВПРАВ 

Постановка проблеми. У Державному стандарті початкової освіти окреслено 

орієнтири для формування в учнів здатності й готовності спілкуватися українською мовою. 

Втілення зазначеної мети відображено в Типових освітніх програмах для закладів загальної 

середньої освіти, в які включено змістову лінію «Взаємодіємо усно», що спрямована на 

залучення учнів до сприймання, перетворення, виокремлення, аналізу й інтерпретації, 

оцінювання та використання усної та письмової інформації в умовах спілкування (бесіда, 

дискусія у класі, в групі, обговорення в парі тощо) [7, с. 115, с. 244]. 

Уміння взаємодіяти усно сприяють ефективності розвитку комунікативних умінь 

школярів, забезпечують формування універсальних пізнавальних дій як основи навчальної 

суб’єктності. Основним завданням навчання української мови в початковій школі є 

підготовка школярів до мовного спілкування в усній формі. Сутність навчання полягає не в 

механічному заучуванні правил, а у формуванні умінь усвідомленого і правильного 

використання одиниць мови в мовленні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ученими виявлено сутність умінь 

спілкування, визначено критерії їх розвитку, запропоновано способи формування цієї групи 

вмінь. Комунікативні вміння учнів початкової школи представлені в роботах Л. Варзацької 

[1], М. Вашуленка [2], І. Гуменюк, Л. Клюс [4], Г. Лещенко [5], Н. Ростикус [6], Л. Шевцової 

[8]. Важливу роль у розв’язанні проблеми застосування комунікативного підходу до 

засвоєння граматичних явищ мови відіграли дослідження в галузі психології й 

психолінгвістики, зокрема теорії мовленнєвої діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв) і 

поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна). 

Аналіз літератури засвідчує, що проблема навчання спілкуванню розроблялася в 

основному щодо середнього ступеня шкільної освіти. Необхідність застосування сучасних 

технологій навчання учнів початкових класів взаємодіяти усно обумовлена впровадженням 

компетентнісної освіти Нової української школи. 

Мета статті – розкрити сутність умінь учнів початкових класів взаємодіяти усно; 

висвітлити особливості застосування методу моделювання висловлювань, який реалізується 

в ситуаційних вправах; охарактеризувати умови формування вмінь складати діалог на уроці 

української мови. 

Виклад основного матеріалу. Формування вмінь взаємодіяти усно і письмово в 

учнів початкових класів було і залишається актуальною проблемою тому, що рівень 

сформованості комунікативних умінь впливає не тільки на результативність навчання дітей, 

а й на процес їх соціалізації та розвитку особистості в цілому. Уміння спілкуватися – це те ж 
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саме, що і вміння взаємодіяти усно. Уміння спілкуватися формуються в процесі діяльності, а 

вміння взаємодіяти усно виробляються і вдосконалюються в безпосередньому процесі 

спілкування. Рівень культури спілкування буде високим, якщо в учнів належним чином 

сформувати комунікативні вміння. 

Формування вмінь взаємодіяти усно в процесі рольового спілкування учнів 

здійснюється вчителем поетапно і зводиться до розкриття значення комунікативних умінь; 

ознайомлення дітей зі змістом і структурою умінь під час розподілі ролей; включення дітей у 

виконання спільних ігрових завдань щодо оволодіння комунікативними вміннями; 

удосконалення засвоєних школярами комунікативних умінь у їхній творчій діяльності. 

На сучасному етапі розвитку методики початкового навчання української мови 

особливої популярності набувають елементи ситуаційного навчання. Відомо, що принцип 

ситуаційності (ситуаційний підхід до навчання) є одним із важливих для комунікативного 

методу вивчення мови, оскільки комунікативність у навчанні обов’язково передбачає 

ситуаційність. Ситуаційний контекст спілкування – це обставини, у яких відбувається 

спілкування: місце, час, особистість партнера (партнерів), соціальні ролі учасників тощо. 

У методиці початкового навчання поки відсутнє загальноприйняте тлумачення й 

єдина класифікація ситуаційних завдань. Існують типології, які ґрунтуються на різних 

аспектах цього складного поняття. Однією з перших була класифікація Л. Шевцової, яка 

виокремлює такі групи ситуаційних завдань: 1) завдання на засвоєння мовного матеріалу, 

пов’язані з розвитком мовленнєвих умінь і навичок; 2) завдання репродуктивного характеру; 

3) завдання творчого характеру; 4) завдання проблемного характеру [8]. Вважаємо, що 

пропоновані завдання є різнорідними, тому в своєму дослідженні ми послуговуємося 

класифікацією Г. Лещенко, Л. Іванової, які розподіляють ситуаційні завдання (залежно від 

мети виконання і специфіки використання мовного матеріалу, застосування розумових дій) 

на три групи: 1) вправи, спрямовані на оволодіння мовною теорією, формування 

загальнонавчальних і мовних умінь знаходити виучувані явища у текстах, класифікувати їх; 

2) мовленнєві, спрямовані на побудову власних діалогічних і монологічних висловлювань 

різних жанрів, типів і стилів мовлення з використанням засвоюваного граматичного 

матеріалу; 3) власне комунікативні, спрямовані на продукування мовлення у змінених 

нестандартних ситуаціях, які розвивають креативність мислення і мовлення учнів [5]. 

Отже, аналіз літератури дозволив уточнити сутність ситуаційних завдань, які ми 

розуміємо як вид вправ, що штучно змодельовані в умовах шкільного навчання відповідно 

до певних, бажано актуальних і максимально наближених до природних, ситуацій 

спілкування, що спонукають учнів до створення висловлень діалогічного або монологічного 

характеру й містять чітко окреслені умови спілкування.  

Ситуаційна вправа, як різновид методу вправ, включає прийом моделювання ситуації 

спілкування: учні ознайомлюються з ситуацією мовлення, створюють схожу із нею модель 

усної взаємодії, досліджують її, а здобуту інформацію переносять на реальний предмет 

вивчення. 

Використання прийому моделювання ситуації спілкування сприяє сталому 

збереженню в пам’яті дитини змісту тексту ситуації мовлення, схематизм зображення 

дозволяє витримати логічну послідовність розповіді, міркування, умовиводу. У цьому 

випадку досягається більш повне й точне розуміння учнем смислового навантаження змісту 

власного висловлювання. 

Структура створення навчально-мовленнєвої ситуації:  
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1. Опис умов, за яких відбувається мовленнєве спілкування: подія; указівка на 

учасників комунікації та їхні взаємини; указівка на мету мовленнєвого висловлювання; 

указівка на місце події (опис умов спілкування). 

2. Мовленнєвий стимул, який програмує мовленнєву реакцію учнів. 

Використання ситуаційних вправ на уроках української мови та читання необхідно 

розуміти не тільки як виконання мовленнєвих завдань, де можна здобути певну інформацію, 

а як своєрідний діалог між учасниками спілкування в мовленнєвій ситуації та моделювання 

цієї ситуації. Творець діалогу, мовець, має орієнтуватися передусім на адресата мовлення: в 

чомусь його переконувати, щось доводити, описувати, розкриваючи істотні ознаки предмета, 

явища, події, про щось розповідати так, щоб слухач одержав чітке уявлення про мету і зміст 

сприйнятого висловлювання. Такий діалогічний підхід до використання ситуаційних вправ 

сприяє динамічному формуванню мовної особистості. 

Реалізація нового змісту початкової мовної освіти забезпечить досягнення очікуваних 

результатів за умови оновлення навчально-методичного супроводу освітнього процесу, тобто 

створення нових підручників, посібників, дидактичного матеріалу, мультимедійних засобів 

тощо. Навчальні засоби мають виконувати не тільки інформаційну, а й мотиваційну, і 

розвивальну функції. Для навчання учнів взаємодіяти усно нами створено кейсбук 

ситуаційних вправ. 

Структура кейсбука має такі компоненти: назва; мета застосування ситуаційних 

вправ; пояснення основних понять; вихідна ситуація; зміст ситуацій мовлення і завдань до 

них; питання і завдання для роботи з кейсбуком ситуаційних вправ. У кейсбук вміщуємо 

картки з завданнями, ілюстраціями до ситуацій мовлення й приклади діалогів або розмов, 

посилання на озвучений діалог. Учні можуть створювати аудіозапис діалогу під час уроку 

або в позаурочний час самостійно чи з допомогою дорослих; аналізувати й удосконалювати 

фактичне озвучення діалогів. Наведемо приклад ситуації мовлення та моделювання ситуації 

спілкування. 

Вивчення розділу «Текст» [3, с. 5] 

Мета. Формувати вміння будувати тексти, дотримуючись теми і мети 

висловлювання, структури; розпізнавати текст-розповідь, опис, міркування, есе; розрізняти 

художні, науково-популярні та ділові тексти за характерними ознаками. 

Компонент для дослідження мовних явищ – систематизувати та поглибити знання 

про текст: розрізняти різні типи і стилі текстів (художні, науково-популярні, ділові), 

визначати тему і мету тексту; досліджувати будову тексту. Компонент усної взаємодії – 

формувати вміння створювати власні висловлювання відповідно до завдання спілкування; 

зосереджувати увагу на осмисленні прочитаного, почутого, висловлюваного; збагачувати 

мовлення учнів, використовуючи займенники, прислівники, близькі за значенням слова для 

зв’язку речень у тексті. Соціокультурний компонент – ознайомлювати учнів з правилами 

спілкування, етикетними нормами; прищеплювати любов до рідного слова. 

Завдання у підручнику (впр.4, стор. 5). Прочитайте вірш Михайла Маморського. Про 

що розповідається в кожному з речень? Чи пов’язані вони одне з одним? 

Ситуація мовлення 

Що робить мене таким, який я є? Усе, про що тільки можна подумати: моя голова, 

руки, ноги, серце та, особливо, мій мозок. 

Я можу піти в магазин та придбати нову сорочку чи нову пару взуття, але мій мозок – 

це те, з чим я народився. Навіть можна зробити пересадку серця, але якщо зробити пересадку 
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мозку, я вже більше не буду собою. У такому разі моя особистість цілком зміниться! Саме 

мій мозок змушує відчувати радість чи сум, доброту чи злість, привітність чи сором. Тож річ, 

яка більше за все інше робить мене самим собою, – це мій мозок. Із мозком пов’язаний мій 

розум.  

Що ж робити, щоб розвивати розум? Поспілкуюся з цього приводу з товаришем. 

Завдання. Розподіліть ролі учня, який хоче переконатися в користі читання для 

розвитку власного розуму, й учня, який готовий до спілкування на цю ж тему. Розіграйте 

ситуацію, продовживши розмову. 

Мета мовлення учня, який хоче переконатися в користі читання для розвитку 

власного розуму (Микола) – дізнатися про користь читання. 

Адресат – учень, який готовий до спілкування на цю ж тему (Сашко). 

Форма – усний діалог. Тип мовлення – розповідь з елементами роздуму. 

Стиль – науково-популярний. 

Мета спілкування учня, який готовий підтримати розмову (Сашко) – розповісти про 

користь читання. 

Адресант – учень, який хоче переконатися в користі читання для розвитку власного 

розуму (Микола). 

Форма – усний діалог. Стиль – науково-популярний. 

Приклад розмови. 

Микола: Як часто ти читаєш? 

Сашко: Я читаю і коли навчаюся, і коли відпочиваю. 

Микола: Для чого так багато читати? Яка від цього користь для розвитку твого 

розуму? 

Сашко: Читання дає людині незаперечні переваги! Читання – це тренажер для мозку. 

Так само, як і будь-якому м’язу людського тіла, мозку необхідне тренування, щоб 

залишатися сильним і здоровим. 

Микола: Хіба можна побачити, що мозок «зміцнів» під дією читання, як це 

відбувається з м’язами тіла під дією вправ? Як переконатися в тому, що мозок став сильним? 

Сашко: Звичайно, ти не побачиш змін форми мозку. Та, прочитавши багато книг, ти 

переконаєшся в тому, що твоя пам’ять покращиться, в тебе з’явиться більше слів для 

висловлення думок, ти краще писатимеш диктанти, бо будеш більш уважним і 

сконцентрованим під час виконання роботи. А це означає, що твій розум розвивається! 

Микола: Дякую тобі, Сашко, за розмову. Обов’язково буду багато читати, щоб 

переконатися, що саме читання покращує розум!  

У процесі виконання завдань в учнів початкових класів формуються такі вміння 

взаємодіяти усно: слухати співрозмовника, обґрунтовувати і висловлювати власну думку, 

контролювати свої думки під час розмови, виділяти в мові істотні орієнтири дії, а також 

передавати їх партнеру. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Ситуаційні вправи – це 

сучасний, творчий метод навчання. Застосування прийому моделювання ситуації мовлення 

та спілкування сприяє розвитку й удосконаленню вмінь учнів початкових класів взаємодіяти 

усно.  

За допомогою ситуаційних вправ учні навчаються висловлювати думки послідовно, 

логічно, дотримуючись певного плану. 
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Для більш широкого застосування методу ситуаційних вправ у розвитку мовлення 

учнів початкових класів перспективним убачаємо розробку прийомів, що входять до 

структури методу і визначають його дієвість; обґрунтування організаційно-педагогічних 

умов використання  ситуаційних вправ на уроці української мови учителями початкової 

школи. 
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ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИКО-ОРФОЕПІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Важливим напрямом роботи з розвитку мовлення на вимовному рівні є організація 

практичного засвоєння молодшими школярами орфоепічних норм української літературної 

мови. На момент приходу до школи дитина, як зазначає М. С. Вашуленко [2, c. 325], володіє 

сформованими вимовними навичками, які виявляються у вимовлянні окремих звуків 

(голосних і приголосних), їх сполучень, граматичних форм, у способах наголошування слів. 

Однак сформовані в процесі неусвідомленого наслідування вимовні навички дошкільників 

не завжди відповідають орфоепічним нормам. Тому з початком шкільного навчання постає 

необхідність приводити вимовні навички окремих дітей у відповідність з орфоепічними 

нормами літературного мовлення.  

Процес формування в учнів орфоепічних умінь складається з таких компонентів: 

1) активна вимова і слухання мовних одиниць (робота органів мовлення: фізичні рухи м’язів 

артикуляційного апарату, напруження слухових органів); 2) розуміння мовних одиниць, 

постійне зіставлення власної вимови зі зразками орфоепічно правильного мовлення (робота 

фізіологічного апарату мислення); 3) запам’ятовування орфоепічних норм (робота пам’яті).  

http://conference.pu.if.ua/forum/files/22032017/10/Klj.pdf
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